
VI. évfolyam. Nyíregyháza, 1907. december *28. 52. szám

(Telefonsz, az interurbán hálózatban: 132.) POLITIKAI LAP. (Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

E L Ő F I Z E T É S I  Á R A :
f i f f é s *  élre 8  korona. E g y e s  szííiii 16  fillér.

Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.
Szerkesztőség: IV. kér., Vasuti-ut 17. Kiadóhivatal: Iskola-uteza 3.

L apunk  a bel- i s  külföld m inden nagyobb v á m sá b a n  képv ise lve  v ar

Mit végeztünk?
Még néhány óra s ez az esztendő 

i- az elmúlásé lesz. Ez az év elmúlik, jön 
hei\ette más, az eddigieknél kedvezőbb.

Szokása azonban minden helyesen 
számitó embernek, hogy év végén szá­
madásait lezárja. A számadás eredményé- j 
,”'1 aztán kitűnik, miként gazdálkodtunk, í 
tukar, vagy kedvező volt-e az elmúlt esz- i 
temlő. De nemcsak saját sorsunkat, hanem I 
a nemzet, a haza körülményeit is fonto- ! 
lóra vesszük. Ez különösen indokolt mos- i 
tani helyzetünkben.

Tehát ismét elmúlik egy esztendő, 
i.gy olyan esztendő közeleg a végéhez, 
mely kevés jót, annál több csalódást lm- ] 
zott Nem volt elég, hogy egyes családo­
dat borított az által gyászba, hogy szeret­
teit egymásután szólította el az enyészet 
angyala: hanem a természet minden inos- 
tohaságait éreztette velünk. Innen van, 
hogy sok család nélkülözve, szakadozott 
ruhában látja elmúlni azon esztendőt, mely 
a szorgalmat alig jutalmazta. Bizony, bi­
zony elszomorító körülmény, hogy a gaz­
dag, a szép Magyarországon, sok család­
nak száraz kenyere sem lesz a közelgő 
ujesztendőben.

Mindaz nem elég, hogy kiváló jele­

seink, hogy szereteink elhagytak, hogy 
szorgalmunk eredménytelen maradt és 
szűkölködni vagyunk kénytelened; hanem 
olyan elszomorító nemzetünk állapota is, 
miszerint egy jobb esztendőben már re­
mélni sem merünk.

Mit végeztünk? Mit végeztek azok, 
akikre nemzetünk sorsának vezetése bizva 
van ? Keveset, vagy semmit sem végez­
tek. sőt amit tettek, az hátrányos azon 
nemzetre, mely torkig van már a csaló­
dások keserűségével. Talán eredménynek 
lehet nevezni a kvótaemelést? Ez nem 
eredmény, ez balsiker az olyan nemzetre, 
melynek legtöbb fia és leánya hideg szo­
bában ehen didereg. Talán eredmény, hogy 
a nemzetiségek nyakunkra nőttek, hogy 
világgá kürtölték, miszerint lelketlen, zsar­
nok nemzet vagyunk ? Ez nem lehet ered- 

! mény, ezt megérni szégyenünk !
Haldokló esztendő, miért érdemelte 

meg ez a sok viszontagságon keresztül­
ment nemzet, hogy ennyi megaláztatást, 

i ennyi megpróbáltatást hoztál rá? Hiszen 
j megbünhödtük már a nultat, jövendőt, 

mégis azt látjuk, nem remélhetünk egy 
jobb esztendőt!

Nem, nem, a nemzet nem vesztheti 
el reményét egy jobb jövő iránt. Amely

nemzet csügged, önerejére nem támaszko­
dik, méltó a csalódások, a megpróbálta­
tásokra. A nemzetnek fel kell ocsúdnia 
tetszhalott álm^ ^ ’ kesergésének elfásult- 
ságából és ké rnf  követelnie kell jogainak 

i érvényesítését. ez  ̂ a nemzet,
j akkor a követke'l ° > esztendő meghozza ami 
| után eddig csa^ sóhajtoztunk.

Igen, mi és velünk sokan, csak jót 
várnak a jövő esztendőtől és a nemzet 
öntudatra ébredésétől. Ha egyszer a nem­
zet a cselekvés, a közjó munkálásának 
útjára lép, nem fog reménységgel, teljn- 

i sületlen maradt ígéretekkel táplálkozni, 
hanem kivívja jogait, jólétét, függetlensé- 

: gét. A keserű pohár csordultig megtelt. 
I A panasz általános, melyet gyógyítani erős 
i elhatározással lehet. Igen, kell és lehet.

Hiszen a gondviselés megelégelte már a 
i sok szenvedést. Csak mi ismerjük fel azon 
| hazafit, aki kivezeti e nemzetet a megfe-
| neklés iszapjából.

Van. lenni kell hazafinak, aki nem a 
sors kegyére bízza a nemzetet, hanem 
öntudatos munkára serkenti, mely egyet 
jelent a jobb esztendővel, a kedvezőbb 
jövővel. De ua e nemzet még mindig ma- 

■ rád a semmittevés kényelmében, jövőnk 
rettenetes, csalódásunk kiszámithatlan. Ak­
kor megérhetjük, hogy valójában idegenek

T Á R C A .

A vörös folt.
íloldvilágos, szép nyári est volt. Boldo­

gan jártamkeítem atyáin tanyáján, teli tüdő­
vel szíva az enyhe, tiszta levegőt. A nagy 
?ómes kút nyikorgóit, amint a csikós vizet 
mzott a lovaknak.

Mind erősebben és erősebben hallatszott 
i hazatérő gulya kolompja. Álmodozva só- 
váltam, minden cél nélkül össze-vissza a ta 
iyán. Az egyik cselédház előtt az öreg Ba­
logh Mihály bácsi ült, csendesen pipázgatva 
gyönyörködött a csodaszép estben.

Jó estét Mihály bácsi, szólítottam meg, 
negrázva az öreg sovány, ráncos barna ke­
iét. Éppen tovább akartam menni, midőn 
Jgyet gondolva az öreg mellé telepedtem a 
>adra. Már régen feltűnt nokom, hogy Mi- 
íály bácsi fejét hosszú, vállig érő hótehér 
íaj fedte, kivéve egy, körülbelül téltenyérnyi 
íagyságu helyet, hol egészen kopasz volt és 
> hely állandóan sötét bíborvörös volt. Most 
tt volt az alkalom, megkérdeni az öregtől, 
íogy mi ennek az oka. Nem szeretek az el­

múlt időkről beszólni, — szólt — de ha na­
gyon kívánja a fiatal ur, hát elmondom.

Unszolásomra az öreg megtömte pipá­
ját, kis ideig maga elé bámult, azután lassú 
dörmögő hangján elkezdett beszélni.

*
„Az öreg tekintetes ur, az Isten nyu­

gosztalja meg, az iíiur nagyapja még nagyon 
fiatal gyerkőc volt, mikor mi születtünk, ón 
és testvérem. Az iíiur biztosan nőm is hallott 
iker tiu testvéremről.

Pali szépen fejlődött; magas derék szál 
legény lett belőle, kitől féltek a korcsmában 
a legények. De a dologban is első volt A 
legnehezebb búzás zsákokat is könnyen 
emelte hatalmas vállaira. Én pedig alacsony, 
sovány, gyenge legónyke maradtam. Egy­
szer csak jöttek a törvény emberei és elvit­
ték katonának. Én is mentőm volna, da rö­
högve mondták, hogy még egyem egy kis 
babot, ha katona akarok lenni.

Másnap Pali, kit bevittek a városba 
magas pej lován jött ki a tanyára bncsuztii. 
Szép fényes csákó volt fején, csillogó vért a 
mellén. Dragonyos lett, elvitték valami oszt­
rák faluba.

Telt múlt az idő. Pali eleinte Írogatott 
haza szüléinknek, nekem is, menyasszonyá­
nak is, Do később mind ritkábbak lettek a

levelek, végre egészen elmaradtak. Mig ő 
távol volt, azalatt idehaza sok minden meg­
változott. Háborús időket éltünk. Csapatok 
vonultak végig tanyánkon trombita és dob­
szóval. Az egész környék, az egész ország 
forrongó hangulatban volt. Így tartott ez jó 
időig. Végre egyszer, mikor bent jártam 
Kecskeméten, a piacon egy szép barna kör­
szakállas férfiú beszélt a néphez, hogy a haza 
veszélyben van; minden ép kézláb ember 
siessen megvédeni szülőföldjét. Kossuth apánk 
volt. Fájó szívvel, könnyező szemekkel, bá­
mulva hallgattam a nagy ember minden sza­
vát. Aznap éjjel nem tudtam aludni. Sírtam, 
zokogtam, reméltem, ábrándoztam. Miért nem 
lehetek ón is erős, derék legény, mint Pali? 
Istenem, ha katona lehetnék, hogy küzde­
nek, mint egy oroszlán! A bátorság, az erő 
megvolt lelkemben, de karom, testem gyenge 
volt. Végre hosszú tépelödós után elaludtam.

Trombita szó, lódobogás vert fel ál­
momból. Fényes huszárok álldogáltak a ta­
nyasi kocsma előtt, a falubeli és tanyasi le­
gényekkel idogálva, parolázva. Mindeniknek 
cserfaleveles csákó volt a fején. Láttam, hogy 
katonának mennek. Én is oda sompolyog­
tam, félénken kértem az őrmestert, hogy nem 
mehetek-e velük, én is szeretnék katona 
lenni. Az őrmester nevetve nézett rajtam

Rendkívüli nagy 
választék TJjévi  ajándékoknak legalkalmasabb 
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leszünk itthon s keresetünk morzsalékával 
fogunk táplálkozni.

Midőn a közelgő ujesztendőben, egy 
imádság üatja át e hazának minden hü 
fiát, melyben e sokat szenvedett nemzetre 
áldásért, jólétért esedezik a népek sorsát 
intéző gondviseléshez, ugyanakkor nem 
szabad felednünk, hogy isten is akkor 
segít, ha magunkon segíteni akarunk!

Újévi gondolatok.
Kószakarva nem irtain címül újévi „han-

akiknok nőm kell dolgozniok és mindenük 
megvan, mégis gondol a be nem teljesedett 
nagy álmokra, a bizonytalan jövőre, a szürke 
holnapra. Ma boldogságot kívánnak, holnapra 
itt fokhetünk kiterítve. A takaró rajtunk lesz, 
mint most, a lábunk szépen kinyújtva, csak 
lélegzetet nem veszünk és a vérünk pihen 
az erekben. Megáll a gép. Hát érdemes egy 
gépnek boldogságot kívánni?

S bizony kívánnak. Alig tesszük ki a 
lábunkat az utcára, alig lépünk be valahová. 
Mindnyájan tudjuk, hogy milyen nyomorult 
semmik vagyunk és még csuioljuk egymást. 
Társaságba nem óhajtunk menni. Bosszant a 
mások konvencionális jókedve.

Újév első napja és mi kint ödöngünk 
az utcán, eltelve ezekkel az ostobául szomorú

___  hangulatokról
ha elrontja a gyomrát, nem azt mondja, hogy 
a gyomra faj, de rossz hangulatról panasz­
kodik ; a borbély-műhely szeladonja, ha ga- 
rádicsosan vágja le a hajunkat, szórakozott 
hangulatát hozza fel mentségül, az urii sze- 
kundáinak semmi más oka nincs, mint a sze­
relmes hangulat, valaminthogy sajtóhibák is 
csak azért maradnak hébe-korba a tapban, 
mert hát a korrektor .hangulat" nélkül szű­
kölködik.

Újévi gondolatok! Viharos szilveszter

gúlátok." Nagyon lejáratták már ezeket a j az utcán, eltelve ezekkel 
szegény hangulatokat. A kis hatesztendős ; gondolatokkal, melyeket mind a sok bol- 
gyerektól elkezdve, folytatva a borbélylegé- j dogságkivánás juttatott az eszünkbe. Hogy 
nveken és végezve a szerelemtől epedö girn- lehetne az ember csak egy percig is boldog, 
názistákon, no meg egyetemi hallgatókon, j ha a holnapra gondol: a bizonytalan, vesae- 
míndenki hangulatokról beszól. A kis kölyök, delmeket, 'ínséget, betegséget magába rejtő

holnapra. Haragszom az életre, de amellett 
haragszom magamra is, aki annak becsét nem 
tudom felfogni, aki azt nem tudom élvezni.
A fiatalság, erő, egészség tudása mellett ott 
setótlik az élettől való félelem árnya. A te­
lelem megnovezhetetlen, bizonytalan vesze­
delmektől és félelem a bizonyos, kikeriilhe- . 
tetlen csúnya végtől.

Fiatal iido arcok emléke tolul elém; ; 
fehér karok, piros ajkak, ruganyos testek 
vízióját érezőm és reszketve gondolok arra,

egkitü-
kevesen

éjszaka után^ kábult fejjel, ködös agygyal, j hogy minden oda kerül a nyirkos, hideg 
déifeló felébred az ember. Eszébe jut, hogy j földbe; velem együtt, aki lángoló szemmel, 
megkezdődött az 1908-ik év. Lusták vagyunk j vágyó ajakkal jártam a legszebb virágos 
még felkelni és tovább fekszünk az ágyban, kertben, a tudás kertjében, hol ültem a böi- 
A cipőt behozó cseléd boldog újévet kíván, j csek asztala mellett, görnyedve a fekete be- 
Tehát ez a mai nap az, amelyen hagyomány- , tűkkel telerótt foliánsokra . . . 
szerüleg megbosszanthatunk mindenkit és j Leírhatatlan porréteg borul lassan min-
megbosszanthat mindenki. Boldog újév ! Fok- í denre s az arasznyi porrétegből h lesz-
szünk tovább és bosszankodunk. Micsoda os- i nek, melyek eltemetik — Madách c- int — 
tobaság, boldog újévet kívánni! Mintha lenne még a piramisokat is, A piramisokat is, meg 
az életben boldogság! És mintha lenne jo- az élet kertjének legszebb virágait is. 
gunk a jövő évre több boldogságot kívánni, j Alkonyodik, kigyuladnak a villanylán-
mint amennyi a múltban volt. Egészségesek gok az utcákon és a boltok kirakatai előtt, 
voltunk, megvolt a betevő falatunk, szere- Az alkonnyal együtt mintha egyre jobban 
lemben és szeretetben sem volt hiányunk; szállna a ború a íelkemre. Este van, érzem, 
mi kell még? Semmi és mégis mindez oly csöndben leszállnak, zúgva suhannak szerte 
végtelenül unalmasnak tűnik fel eme ködös az árnyak . . . Bolyongok céltalan utakon és 
újév reggeli hangulatában. A megelégedett onnét a templom felé irányítom lépteim. A 
ember nyomorult elégedetlensége. De keres templomban az oltár előtt áhítattal imádkozik 
az ember okokat. Gondol a milliomosokra, egy öreg ember, s mikor elvégzi Imádságát

......- ----------  olvan nyugodt, megvigasztalódott az arca.
végig és épen valamit mondani akart, midón Irigykedve nézek utána. Szegény is, vén is,

- - - - - -  ~ - ...................  vonszolja lábait a sir leié és talán mégis
boldog? Hisz valakiben, aki vigyáz az ő ros­
kadozó lépteire ; hitt valakiben, aki végig­
vezette az életét; akiben bízott; akinek kép­
zelt jósága elfeledtetto vele az élet durva 
bántaimait. Hitte, tudta, hogy a léleknek is 
vannak vágyai s ha azokat ki nem elégítjük 
— éhezni fog a lelkünk . . .  0  bizonyára ki­
elégítette lelkének vágyait . . .

Hinni! Minden máskép lesz, ha az era- 
hadnagy urnák — hogy az Isten áldja meg, bér hittel, meggyőződéssel oda tud borulni a 
akár ól, akár már meghalt — szalutáltam és Názáreti keresztje, vagy Jehova oltára elé; 
megköszöntem a jó.-ágát, mire ó nevetve akkor nem vesz körül oly sötét, szomorú 
ütött váltamra. Rövid idő múlva Kecskemétre szürkeség, amelyen nem segít az sem, hogy 
mentünk, hol a legnagyobb boldogságomra most 1907. helyett 1908-at Írunk.

a koc-mából kijött egy fiatal tiszt, (alig lehe­
tett húsz évesnél több), ki meglátva engem, 
kórdó az őrmestert, hogy mit akarok. Ez 
előadva kérésemet, még egyszer sajnálkozva 
tekintett rám.

A fiatal tiszt jóakarólag nézett végig 
rajtam és igy szólt hozzám: No fiam, ha 
épen katona akarsz lenni, hát jer velünk. 
Majd csak lesz belőled valami!" Erre egy 
huszár csákót nyomott a fejembe, mire ón a

lovat, kardot, karabélyt, pisztolyt és ruhát 
kaptunk. Kevés gyakorlat után minket, újon­
cokat is kirendeltek a küzdő csapatokhoz.

*
Lobogó tüzek körül heverésztem tár­

saimmal egy éjjel, az egész század pihent, 
kivéve az egyes kirendelt őrszemeket. A hu­
szárok beszélgettek, ki vígat, ki szomoruat, 
szivarozva, pipázva. Egyes csoportokban a 
kulacs is körül járt kézről-kézre. Tisztjeink 
egy külön kisebb tűz körül beszélgettek. A 
völgykatlan szélén legelésző lovak dobogása, 
felhangzó horkolása elhallatszott hozzánk.

A liqu is .
(Folyt, köv,)

A sm ad a i .

A helyes és s/.ép magyar irály.
— Tanulmány. —

Irta: M illig  G y u la .  3)

Irodalmi szempontból Ítélve a iuű becses 
marad, de a nyelvezet ósdisága a mű érték"t 
nagyon lerontja. Természetes, mert a nyelve- — csakhogy így mondják azt most, ön!

Írni mert olyan kifejezéseket és szerkezeteket 
használ, ameivek Puscal előtt ismeretlenek 
voltak, vagy, hogy Goethe és Schiller nem 
tudnak jól németül, miután a A lebelungin 
ének nem ugyanazon vagy m i épen ugyan­
azon nyelven van írva."

Vegyünk a magyar iro lomból egyné­
hány példát s meggyőződünk hogy mig maga 
az eszme szép maradt, a nyelv ósdi. Innen 
van, hogy régibb irók müveit, bár némelyik 
szép eszmét tartalmaz, nagyon kevesen isme­
rik. A nyelvezet darabos, nehezkes s igy, mi­
vel a ruha nem szép, a müvet sem méltatják 
sokra

Hasonlítsuk össze a Halotti beszédet, mely 
legrégibb nyelvemlékünk, Tompa Mihály. Szíts: 
Károly vagy Hock János imáival. Milyen kü­
lönbségek! A Halotti beszéd különösen nyel­
vészeti szempontból igen érdekes, de hogy 
szép. senki sem mondhatja, mert az eszmék 
formái ósdiak.

Zrínyi Miklós „Zrinyiász*-sza a 
nőbb magyar eposz s mégis mily 
ismerik !

Csak egy versszakot vegyünk ki a „Be­
rekesztéséből.

„És mikor az a nap eljün, mely testemen
Csak oratkodhHtik, fogyjon el éltemen
Hatalma: magamnak ugyan nagyobb részem
Hordoztunk széllel az magas egekben."

Bizony kár, hogy nve vezete ilyen dara­
bos, mert így a megérdemelt megbecsülésbe 
ritkán részesül. Milyen más a vele egy korban 
élő Pázmány Péter nyelvezete !

;ázép prózánk megalapítása Mikes Kele­
men nevével függ össze s nyelvezete oly gyö­
nyörű magyar, hogy későbbi irók sem vete­
kedhetnek vele.

Nyelvünk a tulajdonképeni nyelvújításig 
is igen sokat finomult, de mindamellett telve 
volt idegen nyelvekből átvett szavakkal(külö­
nösen latinnal) s így nyelvünkben sok foga­
lomra nem volt szó. De nemcsak szavunk, ha­
nem nyelvtanunk sem volt Nem akadt senki, 
ki nyelvünket helyes formafia íogla.ia volna. 
Végre Révay Miklós a magyar történelmi nyelv- 
tudomány megteremtője megírja nagybecsű 
nyelvtanát s utána a követők egesz serege lép 
iöl, mint: Kazinczy, Kölcsey, később Hunfalvy, 
Budenz és Szarvas Gábor, ki nyelvünk őréül 
szegődött s halála.g (189b. okt 12.) a ma is 
megjelenő „Magyar Nyeivőr‘-t végtelen kitar­
tással. hűséggel es szeretettel szerkesztette.

Nyelvünk tehát folyton fejlődik, finomul 
és aki azt figyelemmel nem kíséri, bizony 
elmarad.

Használ olyan alakokat, szerkezeteket, 
melyek már nem léteznek, de viszont nem 
ösineri az újakat sem. Úgy járhat, mint Uus 
Gereben egy t.pikus regény-alakja, az öreg 
Tapadó bácsi, ki nem tud megbarátkozni a 
magyar nyelvújítással s egy fiatalemberrel 
ilyen társalgást folytat:

„ — — Ki-e? — — büun — — ott van 
a szokretáriusa! mire Sándor a kérdést ismé­
telve mondja :

— A titkára?
— Tessék ? — 

értve az uj szót.
— A titkár?
— Mi a manó 

bamba képpel a másik.
— Ez most a magyar neve 

riusuak.
— Talán bizony nem tetszik az a szó?
— Semmi esetre sem, édes urambátvám, 

azért magyar nevet adtunk neki, mit aztán 
ön is — —

— Mi az?
— Ön, édes urambátyám — azaz maga

— mondja a másik, nem

az uramocsem kérdi

szekreta-

zet halad, finomul. Az eszmék és gondolatok 
maguk szépek lehetnek, de a nyelvezet régi 
és szegéuyos. Igazán különös volna, mint Fe- 
nini Caesar mondja, ha valaki azt állitauá, 
hogy ,Sand György nem tud jó francia prózát

Uratnöcsém ! vallja meg igazán, maga 
most engem bolonddá akar tenni.

— Alihoz nem volna kedvem.
— Bizony restelném az ilyen fesztivi- 

tást — —

CTc\c^OU A L K A L M I  V E T E L ! ^ e U Jo tv  VL^.

Ujé^i ajándékoknak alkalmas czikkekben:
>  kézi munkák, kötények, harisnyák, keztyük, 7̂ '  kendők. Kizárólag hazai gyártmányú <

Q T Ö r m o h n r i  If jutányos szabott "  I CT n  Q " !  7  női-, férfidivat és
^ ^ V / i  111 v U U w l \  árak mellett rövidáru üzletében.
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— Ünnepély, édes urumbátyám
— Mar ennek is inás neve van? — kérdi 

„j ibb bámulással az öreg.
— Kénytelenek valónk ezt a szót is 

ontani
Csakhogy van-e egy ember ebben a

szabiban — —
Teremben, urambátyám, teremben, a 

szabit, most teremnek hívják.
— A patvar ilsse meg a dolgotokat, hi­

szen en már ig;, nem értelek meg benneteket.*
És ilyen Tapadó bácsikat még napjaink­

on is találhatunk, ha nem is az uj szavak­
é i való megbarátkozás terén, hanem azon a 
térén, melyet a germanizmus és az úgyneve- 
/i-r.t , hivatalos nyelv* hódított magának.

Volt egy idő. nem is régen, mikor csak 
t/. tarthatta magát iniivelt embernek, ki be­
szédébe kellő mennyiségű latin szót tudott 
. verni. Hála Istennek ! ez már megszűnt, de 
, germanizmus még mindig nyelvünkben elős- 
. Mik, valamint nem tudunk egynéhány régi 
z* alakút sem kiküszöbölni.

Haladni kell a korral ezen a téren is,
a kínai fal elmélete itt is úgy megbosz- 

s • il ja magat, mint bárhol.
Ezek előre bocsátása után térjünk a 

•irgyra s mutassunk rá azon hibákra, melyek-
naponkint találkozunk, a szép niagvar 

• 11vt pedig tanulmányunk vége felé vegvük
gálát alá.

i Folytatása következik.)

Pályakérdés és vitatétel.
Az általános ismétlő-iskola cclja.“ (Kifoj- 

’c.'.dó: Az általános ismétlő-iskola célja arra a 
. menyre való tekintettel, hogy az ismétlő 

! mkütelesek legnagyobbrészt 2—3 4. osz-
t :!\-t végeztek. S erre való figyelemmel, hogy 

;da* it megoldhassa, egyes tanfokozatain 
Ív tantárgyak adhatók elő és mennyi le­
szoknak anyaga a törvényben előirt heti 

,-zárn mellett. Figyelem fordítandó annak 
kérdésnek megoldására is, hogy mely nép- 

.kiatási jelleggel bíró intézmények (tunmii- 
lvek) alkalmasak pótolni az ismótlö-iskolat,
■ tv. biztosíthatják az ismétlő-iskolai tan- 
aelezettsóg aluli mentességet ?)

„Vaui létjogosultsága a ván •egyénként 
.■cendő szabad tanitóegyasiileteknek ? 11a 
, , miként lehetne az iránt a tanítóság érdek- 

i fokozottabb mértékben felkelteti 
(E tétel keretében kifejtendő: azon 

enlekek, melyek a tanítók egyesülését sziik- 
vcai 'Se teszik. A hivatalból szervezett tanító- 
'gvesületek ez irányban kifejtett tevékeny­
egének eredménye. Népoktatásügyünk foj- 
. ■-.réso és a tanítók erkölcsi s anyagi 
♦ ..lékeinek előmozdítása szempontjából ezen 
: iménv kielógiiheti-e a tanhatóságokat és 
utókat egyaránt. Azon szempont, mely lét- 

sultságot biztosit a szabad tanitóegyesii- 
knek. Mi feladat vár a szabad tanitóegye- 

,b>tek szervezésénél a tanítókra.)
Vitatétel : „A fonomimikai módszer szé­

nit i tanításnál mily eljárás követendő, hogy az 
'/ás, az olvasással párhuzamban haladjon ?*

Az i. számú pályatólelre vonatkozó leg­
jobbnak ítélt munka jutalma Dr. Prok Gyula 
nyíregyházi iskolaszéki elnök részéről GO 
korona, a 11 számú jutalma az egyesület ré­
széről szintén 60 korona.

Az idegen kézzel írott s jeligés levéllel 
ellátott pályamunkák alólirt elnök címén 
Nyíregyházára küldendők. A pályaművek be­
küldési'határideje 1908. évi szeptember 1-je. 
A pályázatban csak a szabolcsvarmo^yei 
tanítóegyesület rendes tagtai vehetnek részt, 
á vitaTételre vonatkozó munkák 1908. évi 
inni 1-ig a járáskürök elnökének (Kubacska 
Ívván Nyíregyháza, Balog János KFvárda) 
küldendők. Keit Nyíregyházán, 1907. decem­
ber 27-én. Orsovszky Gyula, a szabolcsvar- 
mogyei tanítóegyesület elnöke.

Tisztelettel kérjük olvasóinkat 
szíveskedjenek az előfizetéseket mi­
előbb megújítani, nehogy a lap szét­
küldése akadályokba ütközzék.

Pénteki Levél.
Bolti hetesekről.

Két asszony ment előttem az. utón. Lát­
tak-e engem, nem-e, ezt nem tudom. Azonban 
a hóban is halianiolc kellett a lépésemet Köz­
vetlen előttem mentek. Karácsony előtt valami 
három nappal.

Nagykendős, nehéz járású, bekötött fejű 
parasztasszonyok. Valahol kint a városszélen 
lakhattak. Napszámosok feleségei, maguk is 
leginkább napszámosok lehettek.

Es beszélgetett a két asszony egymás 
között. Szemérmetlen egykedvűséggel, nem 
törődve mondom semmit azon, hátha más, pél­
dául én is meghallom a szavukat.

A fiaikról beszéltek. Apró bolti hetesek­
ről, akik közül az egyik fűszeresnél szolgál. 
A másiké divatárus vagy ruha vagy rőfös üz­
letben lehet, mert az első asszony a másodikat 
korholta és igyekezett a saját útjára terelni. 
Nem mondhatom, hogy nehéz dolga volt. Csak 
azt szeretném tudni, vájjon miből él meg 
egyik-másik kereskedő? A kisebb üzleteket 
értem, akik váltókra vesznek és hitelre adnak. 
A váltók után fizetik a tenger kamatot, a hi­
telbe adott áru nem csekély százaléka odavész, 
behajthatatlanság címén.

Azonban ez, ez mind természetes dolog, 
amivel bizonyosan számol a kereskedő, már 
inas korában. Sőt azzal is kell hogy számol­
jon, hogy lopni fogják az alkalmazottai. Első 
segéd, tanuló, hetes, az voltaképpen mindegy. 
A tolvajok nem rang és nem foglalkozás sze­
rint vannak elosztva az emberek között. Hát 
voltaképpen még nem is ez lepett meg az 
asszony szavából, hogy a fia lopja a gazdáját.

Lopja, egész rendszeresen, hordván haza 
az anyjának a cukrot, kávét, minden néven 
nevezendő fűszereket, amiktől teljes: éggel le­
hetetlen elzárni. Hát ez nem lepett meg, mon­
dom. Még az sem, hogy olyan mérvben cse- 
lekszi a kölyök, hogy az anyjának már az 
egész karácsonyi szükségletét behorrlta igy, Az 
a handitajókodas sem, amivel a másik asszonyt 
tanitgatta, hogy adja ő is a fiat fűszereshez, 
ott könnyen lehet lopni, nekik értekos és föl­
használható dolgokat. Egy marék kávé, bors, 
vagy cukor könnyen elfér a bekecs zsebében, 
vagy akár a bélés között is, azonban áselymet 
vagy úri bundát nehezen lophat el, és akkor 
sem tudja fölhasználni.

Hanem az, hogy mindezeket olyan ter­
mészetes nyugalommal, olyan félelmetlenül 
tárgyalta a két: asszony az utón Az utón, ahol 
emberek járnak, az utón. ahol közvetlenül 
utánunk jöttem én.

Hát hiszen, hogy jó es rossz közötti kü- 
löuibsegrt Nietzsche nélkül is teljesen es a 
sajat hasonlatosságuk es kényelmükre tudják 
eltüntetni az. emberek : az.t tudtam. De hogj 
itt, a földi, nagyon is kézzelfogható igazság­
szolgáltatástól, törvénytől, felsöhbségtöl bármi 
néven nevezendő megtorlástól ennyire ne fél­
jenek, ennyire negligáljanak minden néven 
nevezendő becsületet, sőt annak halvány lát­
szatát is, ezt már igazán nem hittem tirpák 
parasztasszonyok ról.

Anarchia lappang közöttünk Alattunk 
Át van itatva annak sarával teljesen a Föisé- 
ges Nép. Annak pusmogása zug a napszámo­
sok fölcsigázolt bérében, a favágók szemtelen­
ségében, a kéményseprők betörőtenipójában, a 
koldusok alamizsnakövetelesében, s ennek az 
asszonynak szemérmetlen dicsekvésében, a tol­
vaj fia felöl.

H ÍR E K .
Boldog uj évet kívánunk előfizetőink­

nek, munkatársainknak és minden jóaka­
róinknak.

Megyegyűlés. A folyó hó 30-án tartandó 
megyegyülés tárgysorozatának fontosabb pont­
jai. A gazdasági érdekképviselet szervezése, 
az állandó választmány, a közigazgatási bizott­
ság, központi választmány, a vármegyei ár- 
vaszóki szavazóbizottság, igazoló választmány 
lótenyésztési, népnet^elési, tisztviselői nyug­
díj, jegyzői nyugdíj, kórházakat felügyeli 
bizottságok megalakítása. Ezeken kivül kisebb 
fontosságú ügyeket intéznek el.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter
Bundy Péter kisvárdai állami iskolai tanítót 
a X. fizetési osztályba rendes tanítóvá ki­
nevezte.

Eljegyzés. Dietz Annuska és Lindenmeyer 
Sándor haszárhaduagy jegAetváitottak. Szat­
márnémeti, 1907. december hó.

Jegyváltás. Itj. Dudinszky Gyula elje­
gyezte Fröhlich Ilonkát. Nyíregyházán, 1907. 
december havában.

Necrolog. Br. Babarczy Jenő és neje 
nagybányai és nómetszögyényi Jósa Jolán 
fájdalomtól lesújtva jelentik, hogy felejthe­
tetlen, drága egyetlen kis fiók Károlyka ka 
rácsony este napjának reggelén 8 órakor 
életének 11-ik hónapjában kilehelte lelkét. 
Édes egyetlenünk dec. 2ö-án fog a gombai 
rém. kath. templomban beszenteltetni, s ugyan­
akkor d. e. 12 órakor a gombai sirkertben 
nyugalomra tétetni. Kelt Marcaliban (Somogy- 
megye) 1907. december 24-én. „Múlásod 
könnyű volt és tiszta, — Miként az égbe 
visszaröppenő sugárokó!" — Az örök vilá­
gosság tényeskedjék Néked!

Setlehcm8sek. A karácsonyi ünnepek 
egyik tartozékának tekintette a közönség a 
betlehemesek felvonulását. Nemcsak a gyer­
mekek örültek ennek az évszázados szokás 
fenntartásának, hanem a nagyok is mulattak 
rajta. Ez óvbevben azonban elmaradt a szép 
szokás, mivel a főkapitány a ragályos be­
tegségek miatt nem engedte meg a házak 
látogatását.

„Az alkotmányvédelem Szsbolcsvármegyé-
ben 1905 — 1906.“ E cim alatt legutolsó nem­
zeti küzdelmünknek Szabolcsvármegyóben 
végbement történetét tárgyazó s teljes ok­
mánytárát megörökítő munka jelent meg. A 
171 oldalas müvet, a volt alkotmány védő 
bizottság határozatából kifolyólag ínczédy 
Lajos vármegyei főlevéltárnok irta meg. A 
könyvet a napokban küldi meg az alispáni 
hivatal a törvényhatósági bizottság tagjainak.

Uj állás. A kisvárdai járásbíróságnál 2 
albirói állás üresedett meg. Pályázati határ­
idő két hét.

Halálozás. Alulírottak fájdalommal tudat­
ják a felejthetetlen jó feleség, gyermek, test­
vér és rokonnak Ifj. Nádasy Andrásáé, szül. 
Szmolár Erzsébetnek, f. hó 24-ón történt gyá­
szos elhuny tát. A megboldogult hültteteme f, 
hó 26-án d. u. 3 órakor fog az ág. h. ev, 
egyház szertartása szerint a Zöldség-téri gyász­
házból a vasút melletti temetőben örök nyu­
galomra tétetni. Nyíregyháza, 1907. dec. 25. 
Áldás és hóke poraira! Nádusv András férje, 
Pisti gyermeke, Szmolár Pál és neje Racskó 
Zsuzsanna szülei, Szmolár Ilona férjével Garaj 
Józseffel, Szmolár Mihály feleségével Nagy 
Juliannával testvérei, Kovács Mihály felesé­
gével, özv. Racskó Mihályné nagyszülők, Ná- 
dassy József feleségével Racskó Juliannával 
mint após és anyós, Nádassy Zsuzsánna só­
gornője.

Szilveszter est. A kereskedöifjak egylete 
sikerültnek ígérkező estét rendez, melyet 
szavalattal, felolvasással, dalárda szerepelte­
tésével tesz élvezetessé. Az egylet bará­
tait szívesen látja az estélyen a rendezőség.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár 
köhögés, sGotulozis, Influenza
ellen számtalan '..már és orvos által naponta ajánlva.

- Emeli az étvágyai és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjjeli ízzadást.

Minthogy értékeién utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„R on tie"  e red e H  e é o m a g o lá a t.
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Alispánunk elrendelte, hogy az Ameriká­
ból visszatértek — különösen a vagyontala­
nok és családdal bírók munkába állítása iránt, 
a községi elöljáróságok s édkezzenek.

Árverés. A nagykállói föszolgabiróság 
az 1907. óv folyamán, tizedes mérlegek, su­
lyok és fegyverekből álló elkobzott ingósá­
gokat fog e hó 31-ón elárverezni. Nekünk 
azonban az a nézotünk, hogy elkobzott tár­
gyakat nem volna szabad nyilvános árverésre 
bocsátani, mivel azok újból használatba vé­
tetnek és módot nyújtanak az árverezők a 
közönségnek, hogy hibás tárgyakat szerez­
hessen be.

Megölte a széngáz.'Az egész megyében 
tapasztalható fainsóg olyanokat is belokény- 
szerit a szénvásárlásba, akiknek más években 
eladó tüzelőjük volt. Tiszalökön is igy tett 
Térjék Jánosné, de vesztére. Nem akarta a 
parázstüz melegét kiereszteni, bedugta tehát 
a kályhacsövét. Másnap halva találtak rá a 
szomszédok az özvegyre és 2 eladó lányára. 
El is temették ókét a karácsonyi ünnepek 
alatt.

Elvágta a nyakát. Gáváról írják, hogy 
ott Balog János, jómódú gazdálkodó borot­
vájával elvágta a nyakát. A szerencsétlen 
ember botegségo miatt követte el az öngyil­
kosságot.

Hirtelen halál. Nagy riadalmat okozott a 
kávéházba mulatók között az egyik zenész­
nek, Berki Endrének váratlan összeesése. 
Hiába hívtak hozzá orvost, az csak azt kons­
tatálhatta, hogy 5 aprós gyermeknek nincs 
többé apja. Karácsony villiájakor a helybeli 
zenészek monstre bandája kísérte útjára az 
eltörött hegedű elnémult gazdáját.

Népies gazdasági előadások. 300 helyen 
tartat a földmivelésügyi miniszter előadást a 1 
télen az okszerű gazgálkodásról. A héten 
megjelent az erről szóló kimutatás, melyből 
azonban hiányzik Szabolcsvármagyének min- ! 
den községe. A szomszédos megyékből köny- 
nyen átjöhetnének pedig a szaktanítók, ami 
nagyon ráférne a modern dolgokat nem is- ! 
merő gazdálkodókra.

Telefon forgalmunk fejlődése. A kormány 
elhatározta, hogy a telefon mizériák meg­
szüntetése érdekében a jövő évben közvet­
len telefonvonalat létesít Budapest és Nyír­
egyháza között.

Megmérgezte magát Szabó Mária hajdú­
böszörményi cselédleány. A marólúgból azon­
ban keveset ivott, úgy, hogy az orvos meg­
menthette az életnek.

Tiiz- Major István károlyitéri fáskama­
rája kigyuladt, de a tűzoltóság hamarosan 
eloltotta.

Felgyújtott faraktár. Schatner Alajos se- 
lyemzutcai faraktára szerdán este kigyuladt. 
Egy arra posztoló rendőr behatolt a telepre; 
akinek a tűzoltóság is hamarosan segítségére 
jött. Pár kéve zsupp és a síintetejónek egy 
3—4 lépésnyi darabja égett ie. Amennyiben 
a telepen nagymennyiségű olajos és petró- 
leumos ruhát találtak, a gyújtogatás látszata 
forog fenn. A zsákdarabokra azonban azt 
mondja a tulajdonos, hogy a gépek törlé­
sére használták. A vizsgálat folyamatban van, 
sőt Schattner Alajost le is tartóztatták.

Adóreform. A debreceni kereskedelmi 
és iparkamara mindig kifejti nézetét, ha va­
lami nagyobb fontosságú kérdés kerül meg­
vitatás ala. Legutóbb az adóreformról mondja 
el nézetéi. Közli, hogy 1 kor. értékű só vá­
sárlásánál a fogyasztó 02 fillért, cukornál 42, 
sörnél 28, bornál 20, pálinkánál 21, petróle­
umnál 36 fillér fogyasztási adót fizetnek. Fel­
veti a gaz és a villany megadóztatásának 
kérdését is. Ezekből az adatokból 3-szor annyi 
jön be az államnak, mint a Földadóból. Kimu­
tatja, hogy Szabolcsban 259000 korona III. 
oszt. adót és 71834 kor. I. oszt. adót fizetnek. 
Végeredményeként az adók lehető leszálüt-

tatását és progresszív rendszernek behoza­
talát sürgeti.

Mének vásárlása. A földmivelésügyi mi­
niszter megvóteti a tenyésztésre alkalmas 
azon egy éves móncsikókat, melyeket feb­
ruár 1-ig a tulajdonos bejelent a minisztéri­
umhoz.

Katasztrófa. A napilapok adtak már hirt 
arról a rémes katasztrófáról, amely közel 500 
embernek okozta robbanás által halálát a pittsz 
burgi Coal Company szénbányában. Az eset 
decomber 18-án történt és még mindig hiány­
zik a hivatalos jelentés. Csak az az egy biz­
tos, hogy a vállalatnál állandóan 50—00 em­
ber állott alkalmazásban Kisvárda vidékéről. 
Ilogy ezek közül kik pusztultak el azt talán 
a hónapokon át tartó vizsgálat sem lesz ké­
pes kideríteni.

Választójogunk körvonalai Dr. Mándoky 
Lajos egy 00 oldalas könyvben tárgyalja 
választási jogunk aktuális kérdését. Bőven 
húz statisztikai adatokat amelyekkel a külön­
féle tervek helyes vagy helytelenségét bi­
zonyítja. A választójog kiterjesztését alkot- 
mánybiztositékának továbbfejlesztésének te­
kinti, do kívánja, hogy ne csak a magyarul 
tudást és az irás olvasás bírását kívánjuk, 
hanem azt, hogy mindenki magyarul tudjon 
írni és olvasni. Történelmi alapon fejtegeti a 
kérdést és a 48-diki állapotokból kiindu'va, 
lépósről-lépésro kimutatja, hogy miként ke­
rült felszínre ez a kérdés. Az időközi vajú­
dásból éles elmével igazságokat szűr be, 
melyeknek nagy hasznát lehet venni a jövő 
alkotásainál. Ezeket az adatokat a külföldön 
szerzett tapasztalatokkal egészíti ki, úgy, hogy 
munkáját nem csak a közvetlenül érdekelt 
választóközönség, hanem a törvényeket al­
kotó képviselők is tanulságokat merítve lapoz­
gathatják. Munkatársunk ezen könyve a Lam- 
pel-fóle könyvkereskedés kiadásában jelent 
meg.

Halálos szerencsétlenség. Zsidkovszky 
András káliósemjóni kertész, f. hó 24 én téli- 
kabátott jött vásárolni Nagykállóba. Ittas ál- ; 
lapotban a helyett, hogy felkeresni kívánt , 
barátjához ment volna, a Nyírvíz csatornához 
tévedt, melyben tegnap befulva találták meg i 
az arra járók.J I

Gyümölcsészeti lexikon lesz
mu a Könyvoox 
mölcskertész

a címe an-
aii'juiyoi Eöivös Lajos gyű 

ad ki 1908. január havától 
kezdve, negyedévenként megjelenő füzetek­
ben. A könyv 1500 eim alatt betűsorban 
fogja ismertetni a gyümölcsészetben előfor­
duló összes szakdolgokat. A fontosabb köz­
lemények könnyebb megérthetósóre, fökép 
a gyümólc-lák nevelése és metszésénél, több 
mint 400 ábra és kép fog szolgálni. Előfize­
tési á ra : egy övre (4 tüzet) 4 korona, fél­
évre (2̂  füzet) 2 korona, mely a szerző cí­
mére (Eötvös Lujos, Tárcái, Zemplénin.) kül­
dendő be.

A Rock kastélyi méregkeverönö11 cim
alatt immár megjelent a magyarnyelvű Sher­
lock Holmes detektív regények V. füzete. 
Egy fiatal szép lány tragédiáját tartalmazza 
ezen füzet és ismét meggyőződtünk arról, 
hogy a magány, az elhagyatottság mily ká­
ros hatással lehet a fogékony nő lelkekre. 
A

Harminc év. A Pesti Hírlap az uj évvel 
harmincadik évfolyamába lép. Három évti­
zed alatt Magyarország legkedveltebb, legel­
terjedtebb lapja lett. Az olvasóközönség sze­
retőiére mtndonkópen igyekszik is rászolgálni. 
Politikai irányát illetőleg minden párttal szem­
ben független, szókimondó; társadalmi kér­
désekben szabadelvű, demokratikus; szavát 
lelkesedéssel emeli mindig a közönség érde­
kében, mert minden sorával a közjót igyek­
szik előmozdítani. Jeles publicisták ós politi­
kusuk írják vezércikkeit; elsőrangú, kedvelt 
irók a tárcáit, humoros cikkeit; kiváló utság- 
irók szerkesztik a rendes rovatait. Kimerítőbb 
országgyűlési tudósítást egy lap sem közöl; 
színházi ós hírrovata a leggazdagabb; a kö­
zönségtől oly igen kedvelt szerkesztői üze­
net pedig annyi van benne, amennyi más 
lapnál egész héten som gyűl össze. Ez a 
mindennapi szívélyes ériutkezós az olvasó­
közönséggel ós az apróhirdetések renge­
teg felszaporodása' kétsógbevonhatlan bi­
zonyságai, hogy a Pesti Hírlap ma az or­
szág legelterjedtebb, iegolvasottabb lapja, 
mely azonkívül a leggazdagabb tartalmú is. 
Ugyanazon árért sokszor kétszer annyit ad, 
mint más lao ; minden nap 32 — 36, vasárna­
pokon 64 oldalon, ünnepi alkalmakkal ennél 
is nagyobb terjedelemben jelenik meg. S 
mindezen felül rendkívüli kedvezményekben 
is részelteti előfizetőit, akik karácsonyi aján­
dékul kapják a Pesti Hírlap nagy képes nap­
tárát, mérsékelt áron rendelhetik meg 
többek között a Divatszalont, leszállított 
áron szerezhetik meg a Légrády Testvérek 
kiadásában megjelent képeket. Jó szívvel 
ajánlhatjuk azért t. olvasóink figyelmébe a 
Pesti Hírlapot, melynek előfizetési ára e<*y 
hóra 2 korona 40 fillér, negyedévre 7 ko­
rona, a Divat-Szalon cimü díszes kiállítású 
tlivf*f Hal együtt 9 korona. Aki mos! ren­
deli . előí-zör ós egyszerre 7 koronát 
küld be, az kívánatra ingyen ós bérmentvo 
megkapja addig mig a készlet tart, a Pesti 
Hírlap Naptárát 1908-ra, mely a naptári ré­
szen kívül rendkívül gazdag tartalommal és 
40 oidal képpel jelent meg, közhasznú és 
mulattató résszel, kemény kötésben, több mint 
2O0 oldalon. — A kiadóhivatal címe, hova a 
megrendelést küldeni kell: Budapest, V., 
Váci-körűt 78.

>.Az ágy ‘ második kiadása. Lavedan nagy­
sikerű páros jeleneteinek magyar fordításában 
most jelent meg a második bővített kiadás, 
mely a szellemes francia akadémikusnak öt 
újabb dialógusával toldotta meg az első kiadás­
ban közreadott tizenhét darabot. ív  módon 
összesen 22 jelenet foglaltatik második kiadás­
ban, a melyben megvan az ősbudavári „Parisi- 
ana* legszenzációsabb műsor-darabja, a „Ilién 
ne va plns*, melynek előadását, Boda Dezső 
főkapitány annak ideje'n egy napra betiltotta.
A második kiadást is Schimlcó Gvula kiad" 
(Budapest, VI, Terézrkörut 46.) bocsátó a 
közre s az uj kiadás árát is csak 2 koronában 
szabta meg, noha a kötet jóval vastagabb 

Hadásnál.első
az

A kivándorlás korlátozás. Alispánunk H-

regény füzet egy érdekes 10 koronás dij- 
ivényt tartalmaz Ezek rendkívül érdek-

Fia, soproni 
jelennek

Gusztáv»
aventa

feszítő detektiv-regónyek Rotti 
g kiadásában h 
minden füzet egy 

álló regényt tartalmaz ós az áruk csupán 25

es
kétszer 

teljesen ön­

fillér. Előfizetéseket elfogadn a helyi kep-
viselők vagy a kiadócég Sopronban.

A felső lógzöutak katarrliusai ós köhö­
gés ellen a „Sirolin-Roche" segít. Tartalmazza 
a rég bevált creoset-szorek összes gyógyha- 
tasait. Nem izgat és teljesen mérőjelen A 
mellett pedig oly jó izü, hogy 'hónapokon 
át szívesen használják. Gyógytárakban kap­
ható. 1

hívta a községeket, hogy az útlevélért jeli, - 
kezőket jóakaratukig figyelmeztessék az ameri­
kai pénz ás gazdasági válságra

A „Divat Szalon“ t, Magyarország egyet­
len komoly és hasznos irányú női lapját ajánl 
juk olvasóink figyelmébe A mai súlyos gaz­
dasági viszonyok között, mikor feltétlenül 
megköveteljük a csalad minden asszonyától, 
hogy a dolgozó férfi mellé állva, a maga házi- 
köráben szór almával, ügyességével megtaka­
rítsa a nehezen szerzett filléreket, teljes rneg- 
nyugvással vihetjük he otthonunkba a Divat 
Szalont, melynek minden törekvése oda irá- 
nyul, hogy a leghasznosabb formák között 
fejezze be a leánynevelést és álljou támaszul 
a feleségek és anyák mellett. Tanít szabni-

9  1 Q  T l l l  Á  1 ?  A  VI -1  1 /  alkal“ as cikkek u "> k é z i m u n k á k ,  h a r i s n y á k ,  f e h é r
á j a n o e K o n n a K  ~ 5  s - * — *  «■ -  • -

o l c s ó  é s  s z a b o t t  á r a k  m e l l e t t

STERN SÁNDOR úri- r  -«! divatüzletében Nyíregyházán, 
Pazonyi-utcza 2. Takarékpénztár-épület-
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varrni a ez által hatalmas fegyvert ad a nő 
kezébe a divat ellen, melyet mellőzni, megta­
gadni úgy som lehet, hanem vele kiegyezni 
asszonyi kötelesség. Kedvet ébreszt, eszközöket 
nynjt arra, hogy fiatal anyák a gyermekeikkel 
foglalkozzanak : készítsék a ruhácskáikat, já­
tékszereiket, kézbe adhassák az olvasnivalóikat 
és rendezhessék a játékaikat. Ugyanígy focrlal- 
kozik a háztartás vezetésének kérdéséivé?, az 
otthon csinosításával s főképpen azokkal az 
otthon végezhető házias munkákkal, melyek­
nek eredménye tekintélyes megtakarítás Szó­
rakoztatás céljából pedig egy, a díva'lap fo­
galmát tekintélyesen fölülmúld szépirodalmi 
részt is ad, melynek válogatott közleményeit 
kiváló Írók szolgáltatják. Szerkesztői postáját 
pedig, e női lapuul oly fontos, szinte életkér­
déssé benső összeköttetéssé, gondviselésszerii 
vezetéssé fejlett rovatot, maga a szerkesztő: 
Szabóné Nogáll Janka intézi el, akihez igazi 
gyermeki szeretettel járulnik hosszú évek óta 
bajban, gondban, tanácstalanságban szenvedő 
liivei, hogy azokat folyton vigasztalja, báto­
rítsa, felvilágosítsa, s asszonyi kötelelességei- 
ben megerősítse. Nemes ertekes házibarát a 
Divat Szalon, kiállítása is pazar pompával 
bizonyítja be, hogy az előkelő magyar úri höl­
gyek kezelje való. Előfizetési ára : egész évre 12 
K, mellékletekkel, szabásivekkel, zenemüvekkel, 
színes nyomású képekkel egyben. Mutatvány­
számot ingyen és bérmentve küld a Divat Sza­
lon kiadóhivatala Budapest, IV., Eskü-ut 5. sz,

Szép es kedves ujesztendei ajándékot, 
meglepő olcsó árért szerezhet be Vrabecz 
óra- és ékszer-raktárában Nyíregyháza, Is­
kola utca 8.

Orvosi körökben már régismert tény, 
hogy a Ferenci József /.<scrüvíz valamennyi 
hasonló vizet, tartós hashajtó és emlitésre- 
méltó kellemes izénél fogva, már kis adagban 
is tetemesen ielülmulja. Kérjünk határozottan 
Ferencz Jós: ef Iccserürizet

Figyelem. Olvas ónknak megtekintésre 
avánljuk az első nyiregv házi elecirotechnikai 
ajállalat kirakatját, hol karácsonyi é- újévi 
ajándékok vannak kiállítva. Vasúti ut 2. sz.

L á t j a  e z  a z  e g é s z  t . t o k :  okosan m-s 
előzni! Ez s* git nnnden b v i»tb m, e/ . seg t különösen 
az egészség dolgában. A k a zord időben a nie: liillést 
m egakarja  időzni, az nem < - lódik ha Fay igazi si»d»*ni 
pasztiiláit azodi. Ha meghűl s már jelentkezett, akkor 
még inkább kell, hogy l a\ pa*/.tdl iit szed ük K|;h-:t»»k 
1*25 K ó r t  minden gyógyszert rb;m, minden drogériában 
ós minden ásvnnyvizkenskud sb‘-n Az utánzatokat ízpót­
lókkal vagv an-lkül, vissz a kell uta 'tani! Ausztria Ma 
Lrvaror<z-g ve' rképvisM<><‘- g - ; W. T h «  G u n t z e t ' t  
W i e n  X !! .  B e l y h u f f e r s t r a c e e  6 .

Ö t ö s  s z á m .  E/en eyysxerü elnevezes 
alatt jött forgalomba es volt altalanosan ismerlté 
és kedveltte azon pomp is kavekeverek, mely 
Guba. Gyöngy, Java es Moccanak szakszerit ve­
gyiteke s naponként frissen pörkölve 2 fr t 30 
korért kaphat Hoffmann Adolf üzleteben

•% t .  k ö z ö n s é g  'd ic s  Mijeimébe 
ajánljuk 1'rei.N/. Itcn.caii (Kor na épület) 
posztó i'riih i / . a t .  a h<» • a Icuiijiiob liazai
férfi g ja jju  sziDciei* v» uniiii a i<- d i io- 
sabb nol costiiuiöknrk *» <> .. unéi. kaplt iok.

Alkui mi vétel: mii ke-/.u*i t a r ' . l sg  
( liba- v. (i>ön!í>-havi 1 Ó0, otr\aooti IDeti- 
ricli-í'éle lea-rumok és u »• ju an> • sal>l> in 
beszerezi! tök mint bailioi. liirst li « i or 
föszcrkereskctlön 1 X> in-ai lia/an. (Volt Kö­
rök Péter-féle üzlet).

igényel, mely lehetőleg már ősszel lett felszántva 
és megtrágyázva és a melyen elöveteményiil 
„kalászos növények1* termeltettek.

Az 1908 évben a gyár 3 kor. 50 fillér 
árban váltja be a cikória-gyökér métermázsá­
ját „ab Nyíregyháza* és az átvétel a kassai 
gyárban lévő hídmérlegén fog eszközöltetni 
melynek megtörténete után az egész termés 
érteke — 3 százalék sulylevonással ~  kész­
pénzben azonnal kifizettetik.

Bővebb fölvitagosítással szivesen szolgál 
a gyárigazgatóság

Kassán, 1907. november hóban.
Franck Henr. Fiai

Wi B i z t o s í t s d  é l e t e d e t !
-----------------------------------------------------------------------------------------

Szerkesztői üzenetek.
K . L. T ab a jd . Hogy örök igaz Isten 

van, ez több mint bizonyos. Ember azonban, 
kit a jó Isten állítólag saját képmására te­
remtett, (?) az ma már alig-alig akad. Nyu­
godjon meg ön saját hitében annál is inkább, 
mert a Hit üdvözít. Jézus Krisztus, Isten vá­
lasztott fia volt, van és lesz mindörökre.

Felelős szerkesztő ós laptulajdonos:

HLATKY-SCHLICHTER GYULA.

?XiW

m

Sí
m r
s
m

$
í
p
t?
s
s
s
1s
p
s
>■}
s
ó

! 2V)
s

«
T i
0)
4*
Q>

'«

T3
V)

V ü k n r K B a "
élet- és járadék-biztosító társaság m agyarországi

vezérképviselőség :
B U D A P E S T , V I., D E A K -T É R  6. (A N K E R -U D V A R .)

Az 1907. értől kezdve uj, a felekre 
nézve nagyon kedvező biztosítási 

feltételek léptek

díjemelés nélkül
érvénybe

1907-ben B) osztalékterv szerint 
a befizetett dijak arányában az 

évi díj
31.72%-ig emelkedő

nyereményosztalék fizettetett ki

m

m
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|&  
N m
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készpéuzben.

Társasági vagyon 171 millió korona, melyből 
Mag yarországban 28,000.000 van elhelyezve,

Dijkünyvecskék kívánatra ingyen.

Képviselve Nyíregyházán a Szabolcsmegyei Nép­
bank által.
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B i z t o s í t s d  é l e t e d e t !  jjg|

BSousok nagy 
választékban !

K Ö Z G A Z D A SÁ G
A gazdaközönség figyelmébe !

A „Franck Henr. Fiai- kassai pótkavegyár 
igazgatósága a gazdaközönségnek a cikória gyö­
kér termelését is ajanlja a vetésforgóba való 
fölvételre

A cikória-gyökér mélytalaju, jó erőben 
lévő agyagos vagy homokkal vegyitett földet

! Nagy újévi ocássio!
Állandó nagy 

raktár g y á sz ­
kalapokban !

A nagyérdemű hölgyközönség szives tudomására hozom, hogy az idén

karácsonyi és újévi ajándékok­
ig nak alkalmas cikkekben m

r e n d k í v ü l  n a g y  r a k t á r 1 » a n  ü z l e t e m b e n .

Női módéi kalapok!!
3Üő< é s  g y e r m e k  f e l ö l t ö k ,  v a l ó d i  s z ő r m e  p lü s c h  h o s s z ú  
é s  r ö v i d  k a b á t o k .  B o á k a t  m é l y e n  f e s z á P i i i o t t  á r b a n
árusítok, miről a nagyérdemű hölgy közönség meggyőződését kérem. 

Mielőbbi b. pártfogását kérve vagyok, kiváló tisztelettel:

i  S á m u el u tód a
Ny i r e g y h á z a  és v i d é k e  le g n a g y o b b  á r u h á z a .

Állandó nagy
\
\ Blousok nagy

raktár g y á sz - | yal^e7tpi<b^n i
kalapokban!

dolog az, hogy mindent a készítőjénél ve- T o v á b b á :  
"■vünk. Tehát bélelt bőrkeztyiit i f r t  50 kr. • 10
kötött keztyüt 24 krajcárért és feljebb csakis szappan

J Foskefe
Biumberg József, keztyü-, tűző- és kötszergyárában 
és iíiatszer-raktárában, Nyíregyházán v e g y i'- ''' !

60
4

18
1-20

Fogkefe 
Fésű kazein..
S á r c i p ő  es más árucikk 

igen olcsón kapható.
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Részvénytársaság.
*  Városi iroda: Városház-utca 7. szám. *  {

í
Ij ................ ....
• Ajánlja kitűnő minőségű :
*

! géppel gyártott tégláit,
I

i

,S Z A B Ö L C S "  

Divatos kályhatálca.

i

I géppel gyártott váló- j 
j gatott tégláit, w v w  | 

kézzel gyártott tégláit. |
i í
j Helybeli megrendelések házhoz szál- j 

littatnak. —
J

I í

Saját sajtolásu, kókuszolajból nyert 
szavatoltan tiszta, legkitűnőbb minőségű
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Telefon 90.

a jelenkor legcélszerűbb találmányá­
nak lerakata.

13erndorli a l p a c c a  és cor*a l-
piros főzőedények, r u S ia fa -  
csarók, mangordógépek,
mindenféle konyhaberendezések 

beszerezhetők :

J
vasáru ülotében 

N y i r  e g y h á z á n .
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szállít, f i i j t i sz t i iság é l ' t  jó td llvsi legdus .bb válasz- | |  
tékban a már évek óta elsőnek és legmegbízha­

tóbbnak ismert :

Ktiküllömenti első szölöoltvány telep 
tulajdonos : Caspari Frigyes,
Medgyos 95. sz. (Nagykiiküllő megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni !
Az árjegyzékben találhatók az ország minden r é ­
széből érkezett elismerő levelek, ennélfogva min­
den szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt 
az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint irásbe- 
lileg bizonyságot szerezhet magának fontiszó’lőte- 

lep feltétlen megbízhatóságáról.

X'íX* Xa/vó X'CXá Xa Xá X'fX-ó X-ó

Hirdetések
__________________________™ jutányosán felvétetnek a kladó-

| Legújabb rendszerű korcsolyák. | h iv a ta lb a n

Uj találmány! Hazai ipar!
Aranyéremmel és díszoklevéllel több ízben kitüntetve. = =

Tt-iefoi1 i--». A l a r j i ü a t o i i  § 8 6 3 .  é v b e n .  T e Ír fon 125 sz

(Bejegyzett védjegy)

kókuszzsirt árusít az
Első Magyar Kókuszdió Olajgyar t

i

r . u
N y í r b á t o r - .

V o z ó r k é p v i s e i ő : G a n s l  L.  é s  F i a  N y í r e g y h á z a  1

-m - Fúrott kutak építése bármilyen kaliberű csövekkel. -m
Húr mm nyíre elhasznált eketalyigákat, ezen rendszerre teljesen újonnan 
átalakítok darabonként, 14 koronáért, Ekék s egyéb gazdasági eszközök és 
gépek javítása, valamint ujonaii a legjutányosabb árakon. Tengely nélküli csap­

ágya* eketalyiga, önműködő pormentes kenő szekezeítel.
Erő és kézi vízvezeték és fürdők szerelését a legnagyobb szakértelem­

mel eszközlöm Kívánatra költségvetéssel készséggel szolgálok.

Szi lágyi  Mihály ekPgyára ét  í.urottk1ut, T tési válluluta-v ' Nyíregyházán.

L átványosság a fővárosban!

D E Á K  F E R E N C Z -S Z Á L L Q Q A
C s e n d e s  c s a l á d i  s z á l lo d a  !
Budapest, VIII., tggteleky-utcza 7.

I Kényes berendezés T ő sz ó b a ,  k ő -p o n t i  lé g fű té s ,  
' illaity v i lág i tú s ,  n n ie r i i ia i  biituiikndó r é /m o s d ó k .  

( f ü r d ő k ,  fényesen berendezett kávéin/., mérsékelt árak.

5 percnyire a keleti pályaudvartól, 
ulajdonos: P A L L A I  MI K S A .

m
H l

N , r('felelőn 121. Telefon 121

i  q® o
31

t ’-í
0  mindenféle alakban és nagyságban

|| legolc sóbb árak •
m ellett kap hatók: a

IFÜHRBR ZSI8tfO;;D ‘ ■
®  N y íreg yh ázán , ®

'? á r r . i e g ,e b á z - u i c / a  b-oriife s z á m . ^

Újévi ajándékul a lkalm as
jelmondatos egészségi poharak, igen díszes 
kivitelű emléktárgyak, képlap újdonságok, 
keret különlegességek stb. legjutányosabb árak­

ban beszerezhetők.
Vidéki megrendelések azonnal elintézíeínek.
Szabadalmazott melegágy-ablakok, üvegezések, 
ja vitásokról költségvetéseket készséggel szogál

asserm ann Sámuel
g  üveg- és porcellánkeroskodése N, iregyháza, Zöldség té r 2.
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olaj gyári berendezés.
Napraforgó-olajgy Arunk ÁtalakítAsa miatt c!a lővA 

tesszük a következő teljesen jó Állapotban levő olaj­
gyári berendezést.

2 drb kétoszlopos olajsajtó 1 drb szivattyú két 
dusattyural. lendítő és szijkerékkcl pogácsa kinyomó- 
val. Kgy készlet ugyanaz. 2 drb zu/óhenger kettős hen­
gerrel, 1 drb gyurógép, 2 drb tiizpergelő <15 cm. át­
mérőjű üsttel. 1 drb tiizpergelő 80 cin. Átmérőjű üsttel, 
2 drb gözpergelö mi ni egyik :J — :i, 80 cm. Átmérőjű 
üsttel, l drb gőzpergelő 3 drb 00 cm. Átmérőjű üsttel.

Boni gyártelep és mezőgazdasági r. t.
N Y Í R B Á T O R .

l HH—

**n Telefon 140. **
$
&
m
9
©

Telefon 140.

0
9
a
m
m
9
9
Q
S

P iringer J. utóda (Borbély Béla)
k ö n y v n y o m d á j a ,  k ö n y v -  és p a p ir k e e e s *  

k e d é s e  és  k ö n y v k ö t é s z e t e

Nyíregyháza, Városház-épület. =
E lv á l la l :  minden a nyomdai szakba vágó lii- ^  

vatalos. kereskedelmi, gazdasági és a  
magánjellegű nyomtatványok Ízléses ^  
és szakszerű elkészítését gyorsan és 2  
jutányos árszámitással. ^

R a k t á r o n  t a r t :  jegyzői, ügyvédi és az élet- ^  
ben szükséges nyomtatványokat, iró- ^  
papirt és más irodai kellékeket. ^

--a.*—** aj ___ l-. i lgg -------lig--------TI' . - 3^ ' '

I Szőllővessző eladás.
A nyíregyházai sóstói szőllőtelepen homok talajból származó körülbelül  ̂

100.000 teljesen beérett, egészséges, peronosporamentes szőllővessző eladó f - 
] a következő áron:

E z e r j ó  k ö r ü l b e l ü l  3 5 . 0 0 0  
R iz l in g  ,, 3 5 . 0 0 0
K ö v i d i n k a  „  3 5 ,0 0 1 1

e z r e n k é n t  b á r m e l y  f a j b ó l  ( 8 )  n y o l e z  k o r o n á j á v a l .
.Megrendelés esetén a vételár felének eluleges beküldése ellenében, a _ 

megrendelt mennyiség a vonathoz szállításnak és a csomagolás költségének h  
valamint a hátralékos vételár utánvétele mellett a szállítás bármikor eszközöltetik, !

Megrendelések UNGÁR LAJOS szőlőtulajdonos Nyíregyháza, címére —
küldendők.

»*fMp

Telefon 138.

A téli idényre már

m e g é r k e z te k !!
K r e i s l e r  S i m o n
divatáru-házában

N Y Í R E G Y H Á Z Á N .
A legújabb angol kosztüm kelmék, flanel 
barchetek,gyönyörű kivitelű blousseiymek.

Nagy választék vászon és damastárukból, 
férfi- és fiuöltönyökre, gyapjúszövetek a 
'»— «■» legolcsóbb árakt in. —

Tiszteleti c

Kreisier Simon.
Vidéki m egrenJelesek  gyorsan és ponto­

san eszk özöltetn ek .

0
*

Q

Ó

H
if'

1 éli

!
►—

r,

4 $ ■- G yors é s  gép iró  isk o la .

m

F elv ilágosítások  é s  beiratások  
naponta d. u. 2 — 4 -ig , 
E gyh áz-u tca  2 4 .  sz .

m
»

Különféle rendszerű Írógépek !
V magyar és német gyorsírás alapos oktatása kivá

% lóan bevált módszerrel! ©
N élkülözhetetlen mindazoknak, 0$* 

kik a kereskedelm i 
pályán m űködnek!

m -rí? .<• -
•v W V

i  Egész ruhákat, 
|  pongyolákat,
|  alkalmi ruhákra 
1  fodrokat
8  bármilyen rövid idő alatt 
l§ legpontosabban és legjutá- 
J  ^  nyosabban Sl

I  gouvelliroz

Első Szabolcsmegyei kelmefestő, 
vegyiruhatisztitó és gouvellirozó 

intézete

N r ‘ e g y h á z  á n.
Pazonyi-w a 13.
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